



上海这位职教人 获评中国印刷界“奥斯卡”奖



记者 郭漪综合报道

开网上书店，推广“直播带货”销售模式，阅读电子期刊……随着这些新型业态的不断萌生，在教育领域，如何培养顺应产业发展的出版印刷技能人才，是上海新闻出版

职业技术学校党委书记、校长黄彬一直在思考的问题。日前，因在行业人才培养上先行先试，走出一条新闻出版特色产教融合之路，黄彬荣获第十七届毕昇印刷杰出成就奖，是今年上海斩获该奖项的唯一一人。

毕昇印刷奖自1986年设立至今，已评选了17届，是我国印刷界的最高奖项，素有中国印刷界的“奥斯卡”之誉。

在职业教育与人才培养方面，黄彬一直主张让产教融合渗透到各项工作中。在他看来，随着产业内部结构的变化，新材料、新技术、新工艺、新方法、新手段的出现和采用，会逐渐涌现新岗位，对技能人才的需求也在转变。“职业教育不再是技术和技能的简单叠加，履行学历教育和社会培训的职能，倒逼新闻出版职业教育细化产教融合、校企合作机制，确保社会培训的教育内容与实际职业需求相匹配，并能提供实践机会和职业导向的培训。”黄彬说。

如何培养适应市场需求的新闻出版人才？首先，要夯实学生的技能基础。在上海新闻出版职业技术学校，除了关注学生学历教育，还伸展上海新闻出版教育培训中心的职后教育，以及中宣部出版产品质量监督检

测中心上海分中心的质量检测服务。学校通过校企融合，对接国家级园区、上海文化品牌、行业龙头企业、世界顶级赛事，打造上海、长三角乃至全国新闻出版行业人才接续培养的高地。

此外，学校还根据当前行业特点和发展需求，推动课程专业向数字化转型，开设人工智能、大数据分析、物联网技术、云计算等相关课程，培养学生在数字技术应用、数据分析与挖掘、智能化系统开发等方面的能力，以适应数字化产业的发展需求。

信息技术与课堂的深度融合，创生了更加个性化、灵活性强的学习环境。学校建设完善的数字化教学资源库，为教师和学生提供多样化、实用性强的教学资源，如，在线课程、教学视频、虚拟实验室等，提升教学效果和学习体验，以及学生的职业技能学习效果和职业竞争力。

信息管理学校 新校史馆正式启用

记者 郭漪

“快过来看，这是你当年的照片，我们现在都还能一眼就认出来。”“这次学校对校史资料的挖掘整理特别细致，这些年的发展之路真令人感慨！”“新校史馆和老校史馆气质很不一样，特别有现代化、信息化、国际化的感觉！”……日前，在迎来建校40周年之际，上海市信息管理学校新校区新校史馆正式启用。

据介绍，此次学校对校史进行了重新挖掘、整理，校史馆新馆项目从设计到完成历时半年有余。校史馆内展览的每一张图片、每一段文字、每一份史料，都定格了信管人奋斗路上的身影，记录了信管人取得的重大成就，展现了信管人的梦想与追求、情怀与担当、奉献与付出。

校长唐纪瑛介绍道，校史馆从历史沿革、党建领航、领导关怀、科研强校、教材兴校、产教助校、活动乐校、创新育能、特色育人、学校荣誉、交流辐射、园丁风采、优秀毕业生等版块渐次展开，回顾

了学校的发展历程和办学成果，展望了学校提质创优、攀登新高的美好前景。

一部校史，不只记录了学校的发展历程，也成为了徐汇职业教育发展的生动缩影。

多年来，徐汇职业教育始终坚持服务发展的办学理念，主动对接本市经济转型升级新要求，围绕“人工智能产业发展、海派文化传承与创新”等徐汇经济新业态，全力服务上海建设的“五个中心”，打响“四大品牌”的重要使命，积极响应“长三角一体化、长江经济带发展”等国家战略，以对标国际标准、面向世界未来的胸怀，构筑了多元化人才培养的新模式。

未来，学校将持续发挥校史馆的展示、宣传、教育等功能，建设相应的思政课程，学好、讲好、用好校史，将校史馆打造为传承优良办学传统的载体、培育优秀校园文化的土壤、展示高质量特色办学的名片、了解职教独特魅力的窗口。

药校学子喜获 上海市青年技能大赛一等奖

记者 徐红清

该校中药专业负责人、中药教研组组长孙彤伟老师表示，中药人才培养是一个长期的过程，学校在提升教师专业化成长、现代学徒制试点专业（中药）建设、学生职业生涯规划发展等方面，进行系统规划和实施。一方面，在日常课程中，学校专业教师进行针对性中药理论授课，同时开设选修课，邀请全国劳模、上海工匠来校为学生传授技能实操；另一方面，选拔优秀学生，为他们搭建竞技平台、参加各类国家级、市级比赛，开拓眼界、增长学识。



记者 徐红清

簸筛净选、春筒捣药、朱砂拌衣、临方小炒……在日前举行的2023年“奋斗杯”上海市青年技能大赛暨第三届“匠心传承杯”药学（中药）职业技能大赛中，上海市医药学校作为唯一一所参赛中职校，与高校学生同台竞技，表现亮眼，喜获1个一等奖、2个二等奖、2个三等奖。

来自复旦大学、交通大学等院校、医疗机构和医药企业代表近200人参赛。经过笔试理论考和技术技能的比拼，上海市医药学校中药专业10名学生成功晋级决赛环节，最终获得1个一等奖、2个二等奖、2个三等奖。

喜人成绩的背后，是医药学校中药专业多年来对于中药技能人才培养的精心付

出。该校中药专业负责人、中药教研组组长孙彤伟老师表示，中药人才培养是一个长期的过程，学校在提升教师专业化成长、现代学徒制试点专业（中药）建设、学生职业生涯规划发展等方面，进行系统规划和实施。一方面，在日常课程中，学校专业教师进行针对性中药理论授课，同时开设选修课，邀请全国劳模、上海工匠来校为学生传授技能实操；另一方面，选拔优秀学生，为他们搭建竞技平台、参加各类国家级、市级比赛，开拓眼界、增长学识。

据了解，本次比赛内容包括簸筛净选、春筒捣药、朱砂拌衣、临方小炒四项技能的操作和比试。通过竞技和互动，选手能够更深入地了解中药炮制的操作技巧，提升中药炮制技术水平和理论认知。上海市医药学校中药专业二年级学生王伊函喜获一等奖。参加比赛后最大的感触是更加深刻地感受到了中药的博大精深，得到一等奖，令她很振奋，更多地燃起了深入学习的热情，“在理论和技能方面，都还有很多需要学习的地方。”